

编者按 书香涵养城市,阅读赋能未来。近年来,在全市共同努力下,“书香濮阳”建设工作卓有成效。为全面展示建设成果,发挥先进典型的示范引领作用,市委宣传部推出“书香濮阳建设先进典型”系列报道。我们将深入挖掘这些先进典型背后的创新举措和社会效益,展现“书香濮阳”建设中的生动实践。让我们从榜样中汲取力量,让阅读成为习惯,让书香溢满龙都。

最是书香远 润濮阳溢芬芳

——市政协以“书香政协”助力“书香濮阳”建设

“‘书香润濮’运行一年来,在引领委员学习、引领各界共识、引领社会风尚方面发挥了重要作用,可圈可点、成效显著。希望市政协总结提炼、创新方法、再接再厉,打造‘书香濮阳’建设的亮丽品牌。”2024年4月,市委书记王正峰就市政协“书香政协”建设中的“书香润濮”委员读书驿站工作作出批示。“书香政协”建设正成为“书香濮阳”的一道亮丽风景线。

致力于“建”,引领读书学习。几年来,市政协着力在“建”上下功夫:在搭建平台方面,线下,22家委员读书驿站活动组织有力,濮阳政协大讲堂每月一期,“党员活动日”每周开展,委员之家、委员工作室开展的读书活动各具特色;线上,开设“政协朗读者”、“智慧政协”读书链接、委员读书群等,实现读书学习全覆盖。在建立机制方面,先后制订《濮阳市政协委员读书驿站活动工作办法》等一系列措施办法,为读书活动制度化规范化开展提供了有力保障。在创建组织方面,成立委员读书活动领导小组,下设办公室,统筹协调委员读书活动扎实有序开展,全面提升政协读书的制度化规范化水平。

专注于“读”,引领思想共识。当前,市政协机关读书蔚然成风。领导班子带头读书,机关干部比着读书,每天早上6点开始,大家在“政协朗读者”晨读微信群,读党的创新理论、国学经典;每周“党员活动日”,各支部以第一议题制度开篇学领

讲,推动学思践悟;政协大讲堂大家讲和“大家”讲交互动,开阔视野、锤炼队伍。“委员读书”积极活跃。领导小组办公室定期发布推荐书单,并组织共读活动。每个专委会都有自己的读书群,线上开展荐读、导读,线下开展解读辅导、专题讲座、学习座谈。2024年,委员们紧扣濮阳发展进行学习讨论,发言逾2600条,发表心得体会、读书思考170余篇。“书香润濮”委员读书驿站成为政协工作品牌。从党的创新理论到国学经典,从经济社会到诗词歌赋等,内容丰富、各具特色,成为广大委员学习交流的阵地、履职尽责的平台、联系群众的纽带、凝聚共识的窗口,得到省政协主席孔昌生的高度评价。

落脚于“常”,引领社会风尚。如今,市政协以“书香润濮”委员读书驿站为引领,各个委员之家、委员工作室进一步强化读书功能,成为联系各界群众、引领读书新风的重要渠道和常态化载体;政协大讲堂对接知识前沿、专业领域,邀请专家学者走进政协,并向全市开放。今年以来,市政协先后开展了“思想领航程、读书促履职”读书专题活动、市政协委员读书研学活动;4月下旬,主席会议班子成员将分别走进“书香润濮”各读书驿站领学阅读,同时邀请社会各界共同参与。“书香润濮”将以更加开放的胸怀和亲民的姿态投身“书香濮阳”建设,让龙都濮阳书香氤氲、四季芬芳。 本报记者 樊欣欣



4月22日,市新华书店在市龙城广场举办“阅读改变未来”主题书展,吸引了众多市民观看。 15 本报记者 黄立摄



连日来,中原油田采油工程服务中心以“送书籍进基层、下班组”为主题,将涵盖技术、管理、文学等领域的百册图书送至一线班组,满足员工技能提升与精神文化双重需求。图为4月22日,该中心濮东作业区井场上,作业509队员工趁着工休时间翻阅书籍。 15 本报记者 史式 通讯员 孙博摄



4月23日,华龙区建设办站前社区联合蓝天幼儿园开展“书香润童年 阅读伴我成长”世界读书日主题活动。 15 本报记者 高崑人 摄

书香润濮

本报讯 (记者 王庆红) 在第30个世界读书日来临之际,4月22日,一场别开生面的书法笔会在市龙城广场举行。活动由河南省感恩文化促进会濮阳分会主办,以“书香润濮 感恩传情”为主题,旨在弘扬中华优秀传统文化,传播感恩文化,推动全民阅读,丰富市民的精神文化生活。

活动现场,我市知名书法家在长案前精神专注,挥毫泼墨,一幅幅或苍劲有力或飘逸洒脱的书法作品跃然纸上,吸引了

感恩传情

众多市民驻足围观、连连赞叹、争相求字。这些作品主题围绕经典名句展开,既有“腹有诗书气自华”般的鼓励阅读、修身养性的诗句,也有展现家国情怀、处世哲学的名言,为春日的龙城广场增添了浓郁的文化气息。

“此次书法笔会活动,不仅是一场书法艺术的展示,更是一次全民阅读的推广。”河南省感恩文化促进会濮阳分会会长李爱民表示,今后还将举办类似活动,让书香飘满龙都每个角落。 15

银发领航

本报讯 (记者 袁冰洁 通讯员 李辉 张杨) 4月22日,中原油田关工委和市油田第十三中学联合开展“‘五老’进校园 亲子共读书”主题活动。学生代表和家长代表一同朗诵《读中国》。

4月23日是第30个世界读书日,中原油田关工委和市油田第十三中学联合举办了“银发领航 书香传家”思政微课堂,邀请曾担任毛主席的警卫员、现为中原油田关心下一代“五老”讲师团骨干成员的侯文忠、为师生及家长介绍了毛主席的读书故事。侯文忠说,毛主席学而不倦、

家校共读

博学多才,一生酷爱读书,读有所得、得而能用、用能生巧,堪称典范。讲课结束时,侯文忠呼吁师生及家长以书为伴,以读为乐,汲取知识,武装头脑。

活动中,学生和家長共同签下读书承诺书:“读经典好书,传红色基因;以共读为纽带,少一些说教,多一些对话;让每一次翻书的声音,都成为家庭最动人的和弦;让每一次思想的碰撞,都成为我们共同成长的印记。今天,我们手牵手种下阅读的种子;未来,让它在时光里长成彼此心灵的港湾。” 15

“卫”风轻拂联合国

本报记者 袁冰洁

以非遗演绎古老神韵,用音乐奏响中国强音。4月14日至18日,由中国常驻维也纳联合国代表团、联合国工业发展组织、联合国新闻署、联合国中文会主办的联合国中文日活动在奥地利维也纳举行。来自濮阳的华夏卫风乐团,用千年古乐在音乐之都展示了中国文化的精彩,也为濮阳对外文化交流奏出崭新的乐章。

在此之前的2019年,华夏卫风乐团已登上了联合国中文日的舞台。6年之内在世界最高音乐舞台两度绽放,更彰显了这支民间乐团的深厚实力,展现了濮阳文化的精彩与厚重。

世界最高音乐殿堂两度奏响“中国强音”

能受邀参加2025年联合国中文日系列活动,源于华夏卫风乐团在2019年联合国中文日活动中的精彩表现。

2019年参加联合国中文日系列活动时,华夏卫风乐团在开幕式上精心挑选了古筝琵琶二重奏《春江花月夜》、琴歌诗经《卫风·凯风》等代表性节目,受到观众一致好评。随后又面向当地社会各界人士和联合国官员、工作人员及各国使馆人员举办了两次专场演出,均获得广泛赞誉,向观众展示了中国传统文化的魅力。

正因为如此,今年2月份再次向华夏卫风乐团发出邀请时,奥中文化交流协会会长常悦说:“大家对你们在2019年联合国中文日上的演出记忆犹新,我们想再次邀请你们来参加演出,在联合国多边外交舞台绽放光彩。”

“能在联合国这个大平台上展示濮阳、宣传濮阳,是极高的荣誉,更是我们义不容辞的责任。”华夏卫风乐团团长张中亚说,在接到第二次邀请后,尽管面临着工作繁忙、时间紧张等各种问题,乐团还是毫不犹豫地答应下来,并根据承办方的安排,精心排演了19个节目。

活动期间,无论是开幕式上演出的《神人物》《关山月》《春江花月夜》,还是晚宴上的《梅花三弄》《飞鸿》《沧海一声笑》;无论是在维也纳小教堂文化中心演出的《牧羊曲》《晴空月儿明》,还是在施特劳音乐厅专场演出的《流水》《卧龙吟》《渔舟唱晚》《枉凝眉》《春夜别友人》等,每一场演出都是令人沉醉的精彩演绎,每一个节目都传递出强劲的“中国好声音”。

张中亚介绍,和2019年第一次参加联合国中文日活动相比,此次代表濮阳赴奥地利演出,心态更加放松,节目更加丰富,水平也比6年前要高,演出的效果更好。

联合国中文日里的“濮阳非遗”

联合国中文日,和濮阳有着不解之缘。

联合国中文日是联合国全球传播部于2010年宣布启动的节日,是联合国关于世界多种语言文字的国际日纪念活动之一。联合国中文日定在中国农历二十四节气中的谷雨,以纪念“中华文字始祖”仓颉。而濮阳,恰恰是中国仓颉文化之乡。

2025年的联合国中文日活动,不仅是中国文化、中国非遗在联合国的一次大展示,也是濮阳文化、濮阳非遗在联合国的一次大展示。除了仓颉庙会这个非遗项目外,此次演出中还有多个濮阳非遗元素呈现。比如,古琴在2003年被列入人类非物质文化遗产,张中亚是我市非遗代表性传承人,他弹奏的古琴,由非遗项目——古琴制作技艺代表性传承人陈焕军制作,两位传承人合力在非遗保护传承传播方面作出了积极贡献。此次演出使用的乐器件件都是大有来头的非遗“瑰宝”:9000年前的骨笛、7000多年前的陶埙、4000多年前的古琴和瑟等华夏上古时期乐器复制品,将《春江花月夜》《梅花三弄》等经典名曲完美演绎。

张中亚说:“非遗既是古老的,更是现代的。每一场演出现场都氛围热烈,看

到各国友人积极参与互动,我们特别感动。这不仅是一场文化的交流,更是中国文化影响力日益扩大的有力见证,我们也因能传播中国文化而成就满满。”

走向世界的乐团“根在濮阳”

4月20日,农历二十四节气的谷雨。当晚7时,“龙韵华章”——濮阳乐团联合国演出归来汇报音乐会在市图书馆一楼报告厅举行,前来观看音乐会的人将报告厅挤得满满当当。而华夏卫风乐团,正是当天从奥地利返回濮阳。

刚落地濮阳,何以要风尘仆仆向濮阳市民汇报?张中亚说:“主要是答谢濮阳父老乡亲。无论我们走得多远,都不会忘了根在濮阳。”

濮阳是《诗经》的故乡,《诗经》收录诗歌305首,其中“风”诗160首,出自濮阳一带的“卫风”就达39首。华夏卫风乐团的名字,即由诗经而来。2011年,以张中亚、史启亮、刘振峰、马飞为代表的一批音乐爱好者,决定成立华夏卫风乐团时,就把传承国乐作为重要责任。该乐团将《诗经》中出自濮阳的“卫风”,用音乐的形式表现出来,并在世界各地演出,很好地推介了濮阳。除了传播《诗经》文化,他们还用古八音讲濮阳的黄河故事、君子故事,增强了城市文化厚重感和民族文化自信心。 10

为游客呈现一场假日文旅盛宴

——探营濮阳水秀园区“五一”主题狂欢活动

“五一”假期哪里去?水秀园区奇妙游!4月28日至5月7日,濮阳国际杂技文化产业园(以下简称“濮阳水秀园区”)缤纷活动重磅开启,涵盖国际级演艺、云端漫步、名马展示、科技魔幻盛宴等六大主题、百余场演出及沉浸式互动体验,意在打造中原地区杂技马戏文旅盛宴,为省内外游客呈现一场跨越现实与幻想的假日狂欢。

4月23日,记者走进濮阳水秀园区,河南省杂技集团演艺团队创新力作——《AI幻秀》正在紧张彩排。该节目涵盖魔术、马术、AI等多种元素,瞬间打破舞台与现实的次元壁,让观众激情闯入虚实交错的奇幻世界。“五一”假期限时14场,欢迎大家观赏。”节目负责人胡丹热情地说。

“龙马花雪毛,金鞍五陵豪。”正如诗仙李白《白马篇》中描绘的豪侠形象,水秀广场即将化身“名马文化殿堂”。届时,游客朋友可近距离感受马中英豪的风采,轻松拍出“朋友圈大片”。“被视为土库曼斯坦民族象征的汗血宝马、

被誉为速度之王的澳大利亚纯血马等,来自全球的顶级名马将在此集结,还有精彩马术表演。”水秀推介官王照方介绍道。

细心的读者或许已发现,水秀龙珠馆东南角及水秀园区西北角停车场,已经搭起近80米高的云梯,云梯之间将搭起1000米宛如银蛇的钢丝。新疆维吾尔族达瓦孜第六代传承人、“高空王子”阿迪力·吾休尔将在此完成中原首秀——挑战杂技地标、水秀穹顶。与此同时,假期全程有13场《水秀》密集演出,还开设德国慕尼黑“马戏团啤酒节”和魔法奇迹“魔幻小剧场”。

为激发假日消费活力,濮阳水秀园区推出“99元一票通”活动,即购99元水秀门票不但能够观看《水秀》、《AI幻秀》、世界名马秀、高空钢丝秀、魔幻小剧场等演出,而且可以获得99元园区消费券,用于餐饮、文创、手作等无门槛抵现使用,实现“文化惠民”与“商业引流”双赢。 15 本报记者 张西恒

红色旋律激荡濮阳之夜

龙都剧院上演现代戏《信仰》

本报讯 (记者 赵春晖) 4月23日晚, 曲剧剧团创排的红色现代戏《信仰》在龙都剧院震撼开演。该剧讲述上世纪20年代大革命时代,一名共产党员坚定信念,为改变祖国命运、解放人民大众而不惜一切,直至奉献出宝贵生命的动人故事。

该剧由话剧《共产党宣言》改编而成,以中国近代历史中的伟大革命为背景进行创作。有别于传统舞台单一的艺术呈现形式,《信仰》结合了谍战题材、

蒙太奇手法等元素,融入年轻化现场表演形式,同时还充分利用高解析度投影技术,将巨幕、高清播放技术与舞台剧目内容相结合,使观众在科技与艺术的完美结合中获得一种前所未有的观影体验,仿佛穿越时空,亲临历史现场。演出现场,座无虚席。

据悉,本次演出延续文化惠民理念,我市党员干部、退伍军人等广大市民免费观演,进一步推动红色文化在基层扎根。 9

八闽展风华 龙都诚邀客

濮阳文旅惊艳福建

本报讯 (记者 袁冰洁 通讯员 韩立阳) “八闽大地山海秀,遇见龙都万象新。我们在中华龙源地·世界杂技城——濮阳等着您!”4月21日,“老家河南·豫闽相见”2025河南文化旅游福建推广季活动在厦门正式启动。濮阳展区凭借深厚的文化底蕴惊艳全场,以独特的龙文化及姓氏文化为核心亮点,惊艳亮相,向福建乃至全国游客发出春日邀约,诚邀八方来客走进龙都濮阳。

濮阳作为“中华第一龙”出土地,龙文化源远流长;张姓始祖挥公在此开宗立姓,更让这里成为

全球张氏宗亲的精神家园。活动现场,濮阳精心打造的“中华第一龙”蚌塑摆件、“龙鳞书”、姓氏文化扇、铜版书、龙虎杯等文创产品一经展出便备受瞩目。这些文创产品凭借新颖的设计、深厚的文化内涵,受到游客的欢迎。

据悉,4月21日至23日,“老家河南·豫闽相见”2025河南文化旅游福建推广季活动,将陆续走进厦门、泉州、福州。濮阳文旅也将和兄弟地市一起,赴这些城市进行推介。中华龙源地·世界杂技城已备好千年文明盛宴,静待福建家人共赴一场跨越山海的约定。 15

鲜牛肉价格开启“暖春模式”

本报讯 (记者 张西恒 通讯员 陈若男 周慧霞) 近日,据省队濮阳分队对我市辖区和5个县市区主要食品价格监测数据显示,进入3月份以来,牛肉价格淡季不淡,迎来一波久违的涨价潮,预计牛肉价格后续或维持较长时间温和偏强走势。

调查数据显示,从3月份开始牛肉价格一直在“暗暗上涨”,4月以来这一态势更为明显。3月上旬牛肉均价54.81元/公斤,环比上涨1.1%;3月中旬牛肉均价55.15元/公斤,环比上涨1.0%;3月下旬牛肉均价56.08元/公斤,环比上涨1.7%;4月上旬牛肉均价57.75元/公斤,环比上涨3.0%。

据调查,牛肉涨价的主要原因:一是供给显著收缩,2024年5

月中旬至今,每斤牛肉价格持续在“2字头”低位运行,长期亏损加速了中小散户退出市场,国内牛肉产能深度出清,加之北美干旱导致加拿大、美国等地牛群数量锐减,全球牛肉供应趋紧;二是养殖成本上升,受全球干旱及俄乌冲突影响,牧草、玉米等饲料价格持续上涨;三是受进口调控影响,2024年12月商务部启动进口牛肉保障措施立案调查,政策信号明确指向进口量管控,中国海关于2025年3月份暂停了来自巴西、阿根廷、乌拉圭的6家公司的牛肉进口,叠加中国尚未续签3月中旬已到期的美国一些牛肉出口工厂的注册许可,进口冲击趋缓为国内牛肉价格上行创造了有利条件。 10



为进一步加强春季公厕精细化管理,市环卫中心围绕日常维护管理、消毒消杀等方面,分期分批开展了春季公厕设施设备保洁培训,并于4月21日顺利结束。图为培训现场。 15 本报记者 张迪 通讯员 刘峰 摄